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KIRJALLINEN KYSYMYS 784/2009 vp

Puurakentamisen edistäminen

Eduskunnan puhemiehelle
Suomessa puurakentamisen perinne katkesi kau-
pungistumisen yhteydessä. Samalla rakennusyri-
tyksissä muodostui normiksi rakentaa kerrosta-
lot betonista. Tästä perinnöstä ei ole päästy
eroon, vaikka puukerrostalorakentamista on yri-
tetty elvyttää. On outoa, että maamme ei kykene
riittävästi hyödyntämään rakentamisessa runsai-
ta puuvarojaan, kun sama onnistuu mainiosti
metsiltään vähäisemmissä maissa.

Suomeen on rakennettu vain 33 puukerrosta-
loa 1990-luvun puolivälin jälkeen. Tavoiteltu lä-
pilyönti on jäänyt tapahtumatta. Palosäädökset
rajaavat puukerrostalon kerroslukumäärän nel-
jään, ja muu rakentamista ohjaava normisto on
tehty lähinnä betonirakentamisen näkökulmasta.
Puusta rakentaminen käsittääkin Suomessa lä-
hinnä pientalorakentamista. Vertailun vuoksi
Lontoossa on juuri valmistunut yhdeksänkerrok-
sinen puutalo, joka on samalla maailman korkein
puutalo.

Merkittävä etu puurakentamisessa on hiili-
päästöjen väheneminen. Betoniin tarvittavan se-
mentin valmistus kuluttaa paljon energiaa ja
aiheuttaa noin 7 % ihmiskunnan hiilidioksidi-
päästöistä, kun taas puurakentaminen sitoo te-
hokkaasti hiiltä pois kierrosta pitkäksi ajaksi. Se-
mentintuotannon aiheuttaman hiilipäästön enna-
koidaan kaksinkertaistuvan maailmassa vuoteen
2030 mennessä. Puurakentaminen ei aiheuta on-
gelmia rakennuksen energiatehokkuustavoittei-
den saavuttamiselle, kuten ei muullekaan raken-
nuksen käyttökelpoisuudelle.

Puukerrostalorakentamisen ongelmat eivät ole
periaatteellisia, vaan tahdosta ja käytännön estei-
den purkamisesta kiinni. Esteiden tunnistaminen
ja poistaminen on tärkeää niin taloudellisesti
kuin ympäristönäkökulmasta. Syyt rakennusyri-
tysten vähäiseen kiinnostukseen rakentaa puu-
kerrostaloja pitäisi selvittää. Rakennusalan am-
mattilaisten koulutukseen tulisi myös kiinnittää
huomiota, jotta päästään eroon betonirakenta-
mista normina pitävästä perinteestä. Olisi hyvä
myös tarkastella rakennusalan tuotekehityksen
tehokkuutta ja innovatiivisuutta sekä sitä, miten
sitä voitaisiin lisätä valtion toimin.

Edellä olevan perusteella ja eduskunnan työjär-
jestyksen 27 §:ään viitaten esitän asianomaisen
ministerin vastattavaksi seuraavan kysymyksen:

Mitä asiasta vastaava ministeri aikoo
tehdä puurakentamisen ja erityisesti
puukerrostalojen rakentamisen edistä-
miseksi?
Helsingissä 25 päivänä syyskuuta 2009
Johanna Karimäki /vihr
 Versio 2.0



KK 784/2009 vp — Johanna Karimäki /vihr Ministerin vastaus
Eduskunnan puhemiehelle
Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa
tarkoituksessa Te, Herra puhemies, olette toimit-
tanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kan-
sanedustaja Johanna Karimäen /vihr näin kuulu-
van kirjallisen kysymyksen KK 784/2009 vp:

Mitä asiasta vastaava ministeri aikoo
tehdä puurakentamisen ja erityisesti
puukerrostalojen rakentamisen edistä-
miseksi?

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa:

Ympäristöministeriö edistää puurakentamista
hallitusohjelman ja puun käytön ja puurakenta-
misen edistämisestä annetun valtioneuvoston pe-
riaatepäätöksen mukaisesti.

Rakentamisen teknistä toteutusta koskevien
säädösten tarkoituksena on luoda edellytykset
muun muassa terveelliselle ja turvalliselle raken-
tamiselle. Rakentamismääräyksissä rakennusten
turvallisuustasot asetetaan käyttötavoittain toisi-
aan vastaaviksi käytetyistä rakennusaineista riip-
pumatta.

Rakentamismääräykset ja niihin sisältyvät ra-
kentamista koskevat palomääräykset eivät ole
este puurakentamiselle. Tapauskohtaisella ole-
tettuun palonkehitykseen perustuvalla tarkaste-
lulla on mahdollista hankekohtaisesti selvittää
erikorkuisten puurakennuksen palotekninen toi-
mivuus. Alle 5 kerroksisten puukerrostalojen ra-
kentamista on helpotettu jo vuonna 1997 rakenta-
mismääräyksissä annetuilla 3—4 kerroksisia ra-
kennuksia koskevilla yleisillä suunnittelun pe-
rusteilla.

Suomi on osana Euroopan Unionia sitoutunut
vuoteen 2020 mennessä kasvihuonepäästöjen vä-
hentämiseen 20 prosentilla sekä myös energiate-
hokkuuden parantamiseen 20 prosentilla. Ympä-
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ristöministeriö antoi 22.12.2008 uusien raken-
nusten energiatehokkuutta parantavat määräyk-
set, jotka tulevat voimaan 1.1.2010. Alan toimi-
joilla oli siten noin vuosi aikaa valmistautua uu-
siin määräyksiin.  Uusien määräysten tiukentava
vaikutus on noin 30 prosenttia nykyisestä määrä-
ystasosta. Perinteisen hirsirakentamisen erityis-
piirteet on otettu huomioon muita seinärakentei-
ta lievemmällä lämmöneristysvaatimuksella si-
ten, että hirsirakentamisen osalta määräykset
tiukkenevat vajaalla 20 prosentilla.

Hyväksytyn muutoksen tavoitteena on siirty-
minen kohti matalaenergiarakentamista kuiten-
kin siten, että uusi tasonkiristys on odotettavissa
jo lähivuosina. Siirtyminen matalaenergiaraken-
tamiseen vaatii rakennusalalta kehitystyötä. Ym-
päristöministeriö edistää tätä kehitystyötä ja pa-
rempaa rakentamisen laatua käynnistämällä uu-
disrakentamisen energiatehokkuushankkeita,
joissa lähtökohtana on kosteusturvallisen raken-
tamisen varmistaminen.

Osana hallitusohjelman toteuttamista, ja liitty-
en myös käynnissä olevaan metsästrategiaohjel-
maan, olen päättänyt asettaa rakentamismääräyk-
siä käsittelevän työryhmän, jossa käydään läpi
myös puukerrostalorakentamista koskevat raken-
tamismääräykset ja -ohjeet yhdessä alan toimi-
joiden kanssa.

Selvitystyön lähtökohtana on suomalaisen
puurakentamisen kansainvälisen liiketoiminnan
kehittäminen yhdessä alan kanssa. Selvitystyö
liittyy viime huhtikuussa käynnistettyyn metsäst-
rategiaohjelmaan. Ohjelman kärkihankkeena on
puutuotealan ja puurakentamisen merkittävään
kansainväliseen liiketoiminnan kasvuun tähtää-
vä kehittämisohjelma. Puun käytön ja puuraken-
tamisen edistäminen rakentamismääräyksillä ja
standardeilla on työssä oma tarkastelualueensa.
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Metsäteollisuus on ilmaissut halukkuutensa
jatkaa yhteistyötä rakentamismääräysten kehittä-
miseksi. Määräysten kehittämistarpeita on poh-
dittu jo kolmen edellisen hallituksen aikana, mut-
ta tästä huolimatta tarvetta ilmeisesti vielä lie-
nee. Erityisesti tämä koskee rakenteellisen palo-
turvallisuuden määräyksiä sekä näihin liittyviä
tulkintoja.

Selvitys jatkaa osaltaan ympäristöministeriön
toimia koskien valtioneuvoston periaatepäätöstä
puun käytön ja puurakentamisen edistämisestä.
Ympäristöministeriö asettaa selvitystä tekemään
työryhmän noin kuukauden kuluessa.
Helsingissä 19 päivänä lokakuuta 2009 

Asuntoministeri Jan Vapaavuori
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Till riksdagens talman
I det syfte som anges i 27 § i riksdagens arbets-
ordning har Ni, Herr talman, till den minister som
saken gäller översänt följande skriftliga spörs-
mål SS 784/2009 rd undertecknat av riksdagsle-
damot Johanna Karimäki /gröna:

Vad tänker den behöriga ministern göra
för att främja träbyggande och framför
allt byggande av flervåningshus i trä?

Som svar på detta spörsmål anför jag följande:

Miljöministeriet främjar träbyggande i enlighet
med regeringsprogrammet och statsrådets prin-
cipbeslut om främjande av användningen av trä
och byggandet i trä.

Syftet med författningarna om byggandets
tekniska genomförande är att möjliggöra bl.a.
hälsosamt och säkert byggande. I byggbestäm-
melserna ställs byggnadernas säkerhetsnivå-
er         ändamålsvis mot varandra oberoende av
använt byggmaterial.

Byggbestämmelserna och brandföreskrifterna
i dem är inget hinder för att bygga i trä. Genom
att studera den förmodade brandutvecklingen i
enskilda fall kan man klarlägga hur träbyggnader
av olika höjd fungerar i brandtekniskt hänseen-
de. Redan i byggbestämmelserna 1997 medgav
de allmänna planeringsgrunderna för byggnader i
3—4 våningar vissa lättnader för trähusbyggan-
de med färre än 5 våningar.

Finland har som medlem av Europeiska unio-
nen åtagit sig att reducera sina växthusgasut-
släpp med 20 procent fram till 2020 och att för-
bättra energieffektiviteten med 20 procent. Mil-
jöministeriet utfärdade den 22 december 2008
nya bestämmelser om bättre energieffektivitet i
byggnader. De träder i kraft den 1 januari 2010.
Aktörer i branschen hade alltså omkring ett år på
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sig att förbereda sig för de nya bestämmelserna.
De är omkring 30 procent strängare än de nuva-
rande bestämmelserna. De typiska dragen i tradi-
tionellt stockbyggande har beaktats genom att
kravet på värmeisolering i väggar är lindrigare än
för andra väggkonstruktioner. För stockbyggan-
de skärps kraven med  knappa 20 procent.

Syftet med den godkända ändringen är att gå
in för energisnålt byggande, men en ny nivå-
skärpning är att vänta redan under de närmaste
åren. En övergång till energisnålt byggande  krä-
ver utveckling inom byggbranschen. Miljöminis-
teriet vill främja utvecklingsarbetet och en bättre
byggstandard och startar därför projekt för ener-
gieffektivt nybyggande med utgångspunkt i fukt-
säkert byggande.

För att genomföra regeringsprogrammet och
med hänsyn också till det pågående skogsstrate-
giprogrammet har jag beslutat tillsätta en arbets-
grupp för att se på byggbestämmelserna och gå
igenom bestämmelserna och anvisningarna ock-
så för flervåningsbyggande i trä i samråd med ak-
törer i branschen.

Tanken bakom utredningen är att i samråd
med branschen utveckla internationell affärs-
verksamhet kring finskt träbyggande. Arbetet har
samband med skogsstrategiprogrammet som
startades i april. Det viktigaste projektet är ett
program för ökad internationell affärsverksam-
het inom     trävaru- och träbyggnadsbranschen.
Ett särskilt område kommer att vara hur använd-
ningen av trä och träbyggande kan främjas ge-
nom byggbestämmelser och standarder.

Skogsindustrin har signalerat sitt intresse för
fortsatt samarbete för att utveckla byggbestäm-
melserna. Behovet av att se över dem har dryf-
tats redan under de tre föregående regeringarna,
men det finns förmodligen ett fortsatt behov av
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det. Framför allt gäller det bestämmelserna om
brandsäkra konstruktioner och tolkningarna
kring dem.

Utredningen är en fortsättning på miljöminis-
teriets insatser för att främja statsrådets princip-
beslut om användningen av trä och byggandet i
trä. Miljöministeriet kommer att tillsätta en ar-
betsgrupp för utredningen inom cirka tre måna-
der.
Helsingfors den 19 oktober 2009 

Bostadsminister Jan Vapaavuori
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